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Κυκλική Ομαλή Κίνηση

http://open4edu.blogspot.gr/2012/02/blog-post_05.html
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Η κυκλική ομαλή είναι μια περιοδική κίνηση, επειδή
επαναλαμβάνεται κατά τακτά χρονικά διαστήματα,
όπως η κίνηση που κάνει η άκρη του δείκτη ενός
ρολογιού.

Κάθε περιοδική κίνηση χαρακτηρίζεται από τα
φυσικά μεγέθη
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➢ Περίοδος Τ μιας κυκλικής κίνησης λέγεται
ο χρόνος που χρειάζεται το σημειακό αντικείμενο
για να πραγματοποιήσει μια πλήρη περιφορά.

Τ  → s

➢ Συχνότητα f μιας κυκλικής κίνησης λέγεται το
φυσικό μέγεθος που εκφράζεται με το πηλίκο του
αριθμού Ν των στροφών που εκτελεί το σημειακό
αντικείμενο προς το χρόνο t μέσα στον οποίο
πραγματοποιήθηκαν.

t

N
f = f  → = s -1 = 1Hz 

s

1
 1

Η περίοδος και η συχνότητα συνδέονται με τη σχέση

T
f

1
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Ποιο φυσικό μέγεθος αλλάζει στην κυκλική κίνηση;
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Είναι φανερό ότι αλλάζει η κατεύθυνση
του διανύσματος της ταχύτητας.
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Η Γραμμική ταχύτητα 

στην 

Κυκλική κίνηση.



7

A

B

υ


z

z'

K

Ονομάζουμε γραμμική ταχύτητα ενός σημειακού
αντικειμένου που κινείται σε καμπύλη (κυκλική) τροχιά,
ένα διάνυσμα που έχει μέτρο ίσο με το πηλίκο του
μήκους του τόξου Δs που διανύει το υλικό σημείο σε
χρόνο Δt προς τον χρόνο αυτό.
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Το διάνυσμα της γραμμικής ταχύτητας
εφάπτεται στην κυκλική τροχιά, στο σημείο
που κάθε χρονική στιγμή βρίσκεται το κινητό.
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Γωνιακή ταχύτητα
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Ονομάζουμε γωνιακή ταχύτητα ενός σημειακού
αντικειμένου που κινείται σε κυκλική τροχιά, ένα
διάνυσμα που έχει μέτρο ίσο με το πηλίκο της γωνίας
Δθ (εκφρασμένη σε rad) που διαγράφει το υλικό σημείο σε
χρόνο Δt προς τον χρόνο αυτό.
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Το διάνυσμα της γωνιακής ταχύτητας έχει

➢ αρχή, το κέντρο της κυκλικής τροχιάς,

➢ διεύθυνση κάθετη στο επίπεδο της τροχιάς

➢ φορά, σύμφωνα με τη φορά της κυκλικής κίνησης

(Κανόνας δεξιού χεριού).
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Ομαλή Κυκλική Κίνηση
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Στην ομαλή κυκλική κίνηση το μέτρο της γραμμικής
ταχύτητας παραμένει σταθερό ενώ η κατεύθυνσή της
μεταβάλλεται συνεχώς.

.σ τ α θυ =

Στην ομαλή κυκλική κίνηση το διάνυσμα της γωνιακής
ταχύτητας παραμένει σταθερό.

.σ τ α θω =

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Σχέσεις γραμμικής και γωνιακής ταχύτητας 
με τα άλλα χαρακτηριστικά μεγέθη .
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Συνδυασμοί κυκλικών κινήσεων
Ποια είναι η σχέση των 
γωνιακών και ποια των 
γραμμικών ταχυτήτων των 
σημείων Α και Β ;
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Συνδυασμοί κυκλικών κινήσεων

Μετά από χρόνο Δt τα σημεία 
…..
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Συνδυασμοί κυκλικών κινήσεων

Ποια είναι η σχέση των 
γραμμικών και ποια των 
γωνιακών ταχυτήτων των 
σημείων Α και Β ;

Α
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Συνδυασμοί κυκλικών κινήσεων
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Γιατί ;
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../Εικονικά πειράματα/Γραμμική - γωνιακή 2.IP
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Κεντρομόλος επιτάχυνση



Στην ομαλή κυκλική κίνηση μεταβάλλεται η ταχύτητα ;







Μεταβολή της ταχύτητας 
συνεπάγεται επιτάχυνση.



Η επιτάχυνση αυτή είναι κάθετη στην ταχύτητα με 
φορά προς το κέντρο του κύκλου.
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Ονομάζεται :

Κεντρομόλος επιτάχυνση .
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Μερικοί τύποι
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Επίσης :
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Μερικοί τύποι
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Μερικοί τύποι
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Κεντρομόλος δύναμη
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Όταν ένα σώμα εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση , 
έχει επιτάχυνση :

Η συνισταμένη των 
δυνάμεων που δέχεται είναι :
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Η δύναμη αυτή ονομάζεται κεντρομόλος δύναμη .



Μερικοί τύποι
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Παρατήρηση
Η κεντρομόλος είναι η συνισταμένη των δυνάμεων 
που ασκούνται και όχι μια επιπλέον δύναμη.

Για παράδειγμα :

Ποιες δυνάμεις δέχεται το 
κοριτσάκι;



Παρατήρηση

Το βάρος.

Απαντάμε πολλές φορές:

Η αντίδραση του καθίσματος

Οι τάσεις των σχοινιών

Και η κεντρομόλος ; 



Παρατήρηση

Λάθος !

Η κεντρομόλος είναι η 
συνισταμένη όλων αυτών.





Μερικές περιπτώσεις 
κεντρομόλου δύναμης





Από άλλη οπτική γωνία.





Γιατί ο διάδρομος παρουσιάζει 

κλίση στη στροφή ;









Γιατί δεν πέφτει ;
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Στην ομαλή κυκλική κίνηση, η
κεντρομόλος δύναμη είναι η
συνισταμένη των δυνάμεων
που ασκούνται στο σώμα και
βρίσκεται στη διεύθυνση της
ακτίνας.

Έχει φορά προς το κέντρο της κυκλικής
τροχιάς.
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Ένα video στο οποίο  

παρουσιάζεται με συνοπτικό τρόπο η βασική 

θεωρία της «ομαλής κυκλικής κίνησης».                          

Από το youschool.gr

http://www.youtube.com/watch?v=jSfNq5ndtFc
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Κυκλική Κίνηση
Ερωτήσεις Θεωρίας
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Κυκλική κίνηση

Προβλήματα

(Α’ Ομάδα)
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1. 

 
Στο σχήμα φαίνονται δύο δίσκοι με ακτίνες R1 = 0,2 m και R2 = 0,4 m αντίστοιχα, οι οποίοι 

συνδέονται μεταξύ τους με μη ελαστικό λουρί. Οι δίσκοι περιστρέφονται γύρω από σταθερούς 

άξονες που διέρχονται από το κέντρο τους και είναι κάθετοι στο επίπεδο τους. Αν η περίοδος 

περιστροφής του δίσκου (2) είναι σταθερή και ίση με Τ2 = 0,05π s, να υπολογίσετε : 

Δ1) το μέτρο της ταχύτητας των σημείων Α και Β της περιφέρειας των δίσκων 
Δ2) το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας του δίσκου (1), 

Δ3) το λόγο των μέτρων των κεντρομόλων επιταχύνσεων των σημείων Α και Β :   , 

Δ4) τον αριθμό των περιστροφών που έχει εκτελέσει ο δίσκος (1), όταν ο δίσκος (2) έχει 

εκτελέσει 10 περιστροφές. 
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(Δ1)

(Δ2)
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(Δ3)

(Δ4)
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2. Ανεμογεννήτρια οριζοντίου άξονα περιστροφής έχει τα εξής 

χαρακτηριστικά: Ύψος πύργου H = 18 m (δηλαδή απόσταση από το 

έδαφος μέχρι το κέντρο της κυκλικής τροχιάς), ακτίνα έλικας R = 2 m, ενώ 

πραγματοποιεί 60 περιστροφές ανά λεπτό. 

Δ1) Να υπολογίσετε τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής της έλικας. 

Στην άκρη της έλικας έχει κολλήσει ένα (σημειακό) κομμάτι λάσπης. 

Δ2) Να υπολογίσετε τη γραμμική ταχύτητα και την κεντρομόλο 

επιτάχυνση του κομματιού της λάσπης. 

Τη στιγμή που η λάσπη περνάει από το ανώτερο σημείο της τροχιάς της ξεκολλάει κι 

εγκαταλείπει την έλικα 

Δ3) Τι είδους κίνηση θα κάνει;  

Δ4) Μετά από πόσο χρονικό διάστημα θα φτάσει στο έδαφος και με ποιά ταχύτητα; 
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υ0

Η=18m

R=2m
(Δ1)

(Δ2)

m/s
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υ0

H κίνηση του κομματιού

λάσπης είναι: 

Η=18m

R=2m

Οριζόντια Βολή

(Δ3)

(Δ4)
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3. Σώμα βρίσκεται στην οριζόντια ταράτσα ουρανοξύστη και εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση σε 

κύκλο ακτίνας 
5

 mr


= με περίοδο 
1

 s
2

T = . Να βρείτε: 

Δ1) Το μέτρο της γραμμικής ταχύτητας του σώματος. 

Κάποια χρονική στιγμή το σκοινί το οποίο κρατάει το σώμα στην κυκλική τροχιά κόβεται, με 

αποτέλεσμα αυτό να διαφύγει εκτελώντας οριζόντια βολή. Να βρείτε: 

Δ2) Την ταχύτητα του σώματος κατά μέτρο και κατεύθυνση 2 s αφού εγκαταλείψει την 

οροφή της πολυκατοικίας. 

Δ3) Την απόσταση από το σημείο που διέφυγε από την ταράτσα μέχρι το σημείο που 

βρίσκεται τη χρονική στιγμή που περιγράφεται στο ερώτημα Δ2. 

Δ4) Παρατηρούμε ότι το σώμα πέφτει στο οριζόντιο έδαφος με γωνία ως προς αυτό   για την 

οποία ισχύει: εφ 2 = . Να βρείτε το πηλίκο της κατακόρυφης απόστασης του σημείου βολής 

από το έδαφος προς τη μέγιστη οριζόντια μετατόπιση (βεληνεκές)του σώματος . 

Δίδεται η επιτάχυνση της βαρύτητας στη επιφάνειας της γης 
2

m
10 

s
g = , και ότι κάθε είδους 

τριβή όπως και η αντίσταση από τον αέρα θεωρούνται αμελητέες. 
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Κυκλική κίνηση

Προβλήματα

(B’ Ομάδα)
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ΚΒ =100J-20J+0 
=80J

ΚA =0, 
WT =0 (H T συνεχώς κάθετη στη μετατόπιση)
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ΚΓ = ΚΒ –m.g.l
=80J-20J
=60J
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